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Si
Chestiunea tratativelor noastre de pace în 

te ne priveşte a ajnus la un pnnct mort. Avem 
sn guvern format în vederea alegerilor, dar fără 
icîoritatea necesară, ca să poată da o deslegare 
încărcatelor probleme ridicate de tratatul cu Aus- 
Irl». Un gnvern de concentrare de o largă su- 

;i prafaţă politică, care să dacă la bun sfârşit opera 
ie pace, na s’a putut constitui din pricina rivali

tăţilor partidelor din România veche. Continuăm 
d trăim în nesigurarţă, îa stare de provizorat şi 
in completă izolare. Lumea e zăpăcită, şi nu ştie 
te vrea. Nu are nime curajul să şi precizeze o 

H ititudine clară faţă de problemele impuse de criza 
ictoală, — şi de aceea toţi bărbaţii politici au 
idoptst reţeta comodă a amânării. Fiecare e bu- 
tnros, că chestiunea nu este pusă la ordinea 
|!1ef, şi flecare cearcă cum ar putea să se dega

jeze de răspundere pentru a nu-şl cheltui capi- 
ului politic, şl pentru a se putea strecura neatins 
prin încurcăturile politice.

Această nehotărîre şi nesiguranţă în atitudini 
iracteristică întregii noastre vieţi publice 
Iţi are originea îu desorientarea completă asupra 
iltoaţiei noastre poiitice adevărate. Lumea vor- 
beşte de jignirile clauzelor tratatului cu Austria, 
jar nime na le-a studiat şi amănunte, pentru 
prezenta publicului în adevărata lor lumină ne- 
eptăţiie ce ni se fac. Se proclamă în fiecare 

ii politică de rezistenţă, fă ă să ni se dea argu- 
nentele convingătoare, să ni-se schiţeze un tablou

* il tuturor favorurilor sau primejdiilor, cari ar de- 
£ large din această politică de rezistenţă faţă de

/inferenţa de pace.
După cele mai noni ştiri Sârbia se află pe 

Miale de a semna pacea, — grecii şi polonii au 
^jiesbătut pe larg cu Adaţi! toate condiţiile pri-
* tiioare la ţara lor, iar cehii au cuprins într’un volum 
j laspunsul ia cererile Aliaţilor, numai publicul româ
ni sese urmează în neştiinţă de lucruri, o politică
* le izolare care nu se ştie unde va duce. Plutesc 

a aer o mulţime de întrebări, cari aşteaptă de
î  le sas cu răspuns precis :

Menţinem cu orice preţ şi pe mai departe 
3 (gâturile noastre de prietioie şi de solidaritate 

a aliaţii, cari ne-au sprijinit de-am realizat Ro*
* aânla mare, saa în arma jignirilor aduse consi
derăm alianţa desfăcută şi ne permitem a face o

* folitică de capul nostru? Sac nu facem nici una 
■ sici alta ?

Este «Liga naţiunilor“ In a cărei competenţă 
a cădea chestiunea minorităţilor, o realitate, în 
ilare de a ştirbi suveranitatea statelor sau e nu
mai o ficţiune americană despre care înseşi 
Clemenceau se îndoeşte că va fi în stare a înde
mni roiul destinat ei?

Crede cineva câ „Liga naţiunilor“ va ga- 
Lata libertatea naţională a românilor din Valea 
Timocalui sau din Macedonia, ori toate asigu- 
lirile nu sunt altceva decât promisiuni tondam- 
jute a rămânea literă moartă? Iar dacă legea mi- 
|orltăţilor ne inspiră atât de puţină încredere, 
p d  e vorba dc connaţionalii noştri din alte state, 
te ce constituie pentru noi o primejdie atât de 
tare? Dacă condiţiile impuse nouă sunt Inapli- 
bile, ce teamă putem avea că vor aiinge in- 

itpendenţa noastră?
Atâtea întrebări cari aşteaptă preciziuni, — 

jcntruca poporul să poată judeca în cunoştinţă 
ie cauză asupra liniei de conduită ce va trebui 
\i urmeze. O ţară na poate fi lăsată ca o barcă 
liră cârmaclu, izbită de valuri în toate direcţiile, 
a are nevoie de puncte fixe, de ţinte sigure.

Numai politicianismul fără scrupule se bu
cură de situaţi) tulburi, pentru a le exploata în 
beneficiu! său. Şi noi pare că suntem şi azi vic- 
iima acestui politicianism, de care atâţia oameni 
le bună credinţă credeam că vom scăpa odată 
i Româoia-Mare.

- Unde este duhul acela de înalt patriotism 
are se desface din epoca începuturilor Româ- 
ilei moderne, din figurile lui Costai he Negri, lui 
Cogâlniceanu, iui Vaslle Alexandri? Unde este 

* mărirea aceea îndărătnică a unui ideal împreu- 
® iată cn jertfirea oricărui interes personal, ori 
i cărei ambiţii deşarte, oricărui calcul materia!? 
: jNe a cuprins frigurile de parvenire uşoară, de c- 
3 golsm sălbatec, de alerg ;re după situaţii, de cal*
; tale de negustori dornici de îmbogăţire repede, 
;i chestiunile mari a'e teamuiui ne servesc na- 
sai de instrumente pentru ajungerea scopuriior 
personale, de arme de luptă pentru a înfrânge 
pe rivalul care ne stă în cale. Predicăm intran- 

" slgenţă absolută în problemele naţionale, pentru 
I i atrage luarea aminte a mulţimilor asupra noas- 
i, !ră, şi suntem gata in ascuns să încheiem orice 
i tansacţii, îndată ce ne vedem situaţia asigurată 
; ţi adversarul înlăturat. Din durerile neamului fa- 
j :em platformă de înălţare personală şi batem 
, iot felul de cărări întortochiate; nu mal suntem ca- 
: pibili de o linie dreaptă, de un cuvânt sincer 

smuls din adâncurile îiinţii noastre, de o alitu- 
| llae hotărîtă şi clară, — pe care să o urmeze 
in popor ca pe o columnă de foc în pustiul ce 
ie Împresoară.

E o frământare urâtă de patimi mărunte, de 
pofte inavuabile şi nedemne de solemnitatea a- 
cestor zile, pe cari le-au visat, şi cărora s’au în- 

Ichinat părinţii şi strămoşii noştri din generaţii în 
generaţi!.

Amară va fi judecata istorie! când va su
pune jadecăţii nemernicia faptelor noastre

Aurel Esca

Abţinerea
După, prelungite amânări, alegerile pentru 

Constituantă au fost pentru a treia oră „defi
nitiv“ fixate, şi Parlamentul Româniţi Mari ur
mează să se întrunească la Bucureşti în ziua 
de 20  Noemvrie.

Această situaţie, în principiu, nu poate de
cât să ne bucure. Se pare însă că vom avea în 
realitate puternice motive de nemulţumire După 
o suspendare destul de lungă a vifţei parlamen
tare, Constituanta însemnează sfârşitul unei crize 
interne, născută d'n lipsa contactului cu repre
zentanţii naţimei, şi nerezolvată, fără îndoială, 
dm aceeaş pricini. Vom avea prin urmare, în- 
sfârşit, constituţionalul nostru Parlament. D e
cât, după cum începe să se desemneze lupta e- 
lectorală în vechiul R  gat suntem ameninţaţi, în 
nou, cu acelaş simulacru de Corpurile legiui
toare, care a privit, cu o-hii închişi, guvernarea 
de până acum a României.

Intr adevăr, opoziţia se d.clasă hotărîtă de 
a nu lua porte la alegeri în condiţ unt cari o 
o prun în inferioritate faţă de guvernul de cu
rând demisionai Felul cum s’a transformat c>n 
zura, măsura în care sa  suspendat starea de 
asediu nu mulţumeşte pe toată lumea Mai mult 
decât atât. Guvernul dini general Văitoianu e 
bănuit, —  pe nedrept desigur, —  cit va spri
jini pe tocite căile candidaturile partidului li
beral. Cu un cuvânt, <poziţia nu crede în a*ia 
alegerilor libere şi binueşte că ministrul de ge
nerali nu are decât sarcina de a pregăti reve
nirea la putere a Pui I. Brătianu, singur.

Noi avem puternice cuvinte să credem că 
retragerea din lupta electoi ala a partidelor de o- 
poziţie dm vechiul Regat, — fie că ar fi vorba 
de conservatori, de socialişti sau de „Liga po
porului", — nu poate să aducă decât un pri- 
mejdos rău situaţiei noastre interne. Oricât de 
inegală ar fi lupta în alegeri, nu se poate în
gădui ca în viitoarea Comiituantă, un singur 
partid politic, ispitit să abuzeze âe putere, să 
aibă acele „majorităţi disciplinatea, cari votează 
cum vrea guvernul.

Ar fi de dorit însă ca lupta să nu fie in
egală. Şi dacă socotim ca o greşală nepartid- 
pirea opoziţiei la alegerile pentru Constituantă, 
tot astfel am socoti şi atitudinea care ar în
dreptăţi această părăsire a luptei.

Lipsa din Parlament a unei opoziţii con
ştiente ar avea insă şi un alt efect, şi mai dău
nător. Ea ar justifica dm nou existenţa aşa nu
mitelor „opoziţii miluiteu, opoziţia pe care gu
vernul viitor nr avea o, de formă, in partidul 
progresist, filogermun, destinat să pătrundă, fără 
contracandidaţi, într’un Parlament în care ar 
juca rolul de figuranţi.

Popuseria politică trebuie să aibă un sfâr
şit m România nouă G. M.

însemnări zilnice
Prestigiul armatei...

La Bucureşti s’a petrecut zilele trecute uo 
caz, pe care ziarele d<-, acolo, cu drept cuvânt 
1 au semnalat, protestând Ua paşnic advocat, 
intrând într un conflict de interese personale cu 
un colonel puţin cam prea răsboinic, a fost crunt 
bătut de acesta chiar în biroul acestuia dm 
urmă.

E au gest bratai, urât şi ne-aman, caie nu 
poate să provoace decât repuislune. Violenţa 
bătăuşului e totdeauna un argument necivliizat; 
dar când băiăuşu! poartă uniforma unei ofiţer 
superior, fapta e mai vinovată decât în orice 
altă împrejurare.

Explicaţia e foarte uşoară. Cineva poate fi 
uşor înd mnat să generalizeze cazurile singura
tice şi să arunce asupra anei întregi instituţii 
partarea urâtă a unui om, cu năravurile şi edu
caţia lui proprie.

Faptol că s’a găsit un militar — şi îo^â un 
colonel —- care să se folosească abuzând de situ
aţia pe care o avea, tabărând cu pumnii asupra 
unui cetăţean liniştit — nu se poate restrânge 
însă asupra armatei întreg'. In rândurile acesteia 
se strecoară tot felul de oameni. Şl aşa după 
cum nici unul dintre oi nu purtăm vina greşe
lilor altora, a>tăzi ofiţeri şi soldaţi ca*i poartă 
cu cinste uniforma nu merită să sufere senti
mentul de indignare faţă de sălbaticul lor cama
rad sau superior.

Autorităţile militare, după cât ştim, au şi 
intervenit pentru a face dreptate şi acesta este 
un semn bun împrejurările sunt astăzi de aşa 
natură încât orice abuz de putere trebuie pedep
sit cu toată asprimea care o merită o atitudine 
jicnitoare şi pnmejd oasâ pentru toată lumea.

Armata mai ales, care şi-a câştigat un stră
lucit prestigiu de-alungul fronturilor, are nevoie 
să şi menţină autoritatea şi iubirea de care se 
bucură.

Unele fapte urâte ale comandanţilor el nu 
poate zdruncina această autoritate şi această iu
bire, decât dacă vinovaţii râmâu Depedepstţi. Ul
timele evenimente au avut ca rezultat amestecul 
armatei în luptele politice. Conducătorii aceşt'a 
fac bine dacă, cel puţin acolo, unde se ivesc 
gesturi abuzive ca aceia al coloneiului-bâtăuş, 
intervin cu toată severitatea.

E o intervenţie necesară. Interim

Chestiunea Fiumei
P a r i s .  — Generalul italian Garibaldi a so

sit aici spre a trata cu mareşalul Foch şi prlm- 
ministml C emenceau chestia Fiumei. De aici va 
pleca la Fiume, unde va trata cu D’Annunzio 
chestiunea pârăsirei oraşului de către trupele 
acestuia şl înlocuirea cu trupe regulate.

(Ag. Dacia)

Consolidarea economică in Cehoslovacia
Producţia — Exportul — Problema circulaţiei

Z'arui „Gazette de Lausanne“ publică un 
interview luat ministrului de comerţ cehoslovac 
dr. Gustave Heidler asupra situaţiei economice 
şi asupra operei de consolidare îndeplinită de 
Cehoslovaci dela proclamarea independenţei până 
astăzi. Tabloul schiţat de ministrul de comeiţ, 
al întregei desvoltări de o jumătate de an, me
rită să fie cunoscut la noi, pentru a ne face o ideie 
cum se lucrează în alte state, car! s’au desfăcut 
deodată cn noi din putregaiul anstriac şi se aflau 
în aceiaş sitnaţie ca şi noi.

Iată declaraţiile ministrului ceh: „Republica 
cehoslovacă a luat girarea afacerilor chiar îu 
momentul completei derute economice austro- 
ungare. D:n punct de vedere politic, noi eram 
membrii unei coaliţii de învingători în aceasta 
luptă uriaşă pentru liberarea umanităţii şi a mi
cilor naţiuni, dis punct de vedere economic, eram 
şi noi atinşi de deruta economică a popoarelor 
cărora eram ataşaţi prin violenţa baionetelor Este 
evident, că în astfel de condlţinni, restauiarea 
vieţii noastre economice a întâmpinat dificultăţi 
enorme. Îndeosebi ne creîa greutăţi faptul, câ 
dună proclamarea independenţei noastre şi după 
recunoaşterea ei de câtră puterile aliate, noi con
tinuam a fi înconjuraţi de un cerc de inamici, 
contra cărora era în vigoare blocada aliaţilor Şi 
cu toate acestea am reuşit, g aţie stăruinţii noas
tre necurmate, să ajungem la o ameliorare a a- 
cest»i situaţii desperate. Cu ajutorul aliaţilor 
noştri, am învins în chip norocos primejdiile unei 
catastrofe alimentare, care ne ameninţa, Cu 
toate că ravitsiarea noastră din primăvară şl din 
timpul verii nu a corespuns iluziilor noastre, am 
trăit totuş, în comparaţie cu anii de răi botu, în cond- 
ţii relativ normale; preţurile cari până atunci se ur
cau mereu, s’au fixat, iar la articolele produse la noi 
în ţară s’a remarcat o cădere de preţ sensibîiă.

Am avut anul acesta > o re col ă favorabilă, 
care ne permite să augmentăm raţiile de c^nsu- 
maţiane. Cultura sfecl lor ne umple de speranţe 
în ce priveşte producţ'unea zahărului. Ţinând 
seamă de reducerea imensă a produţiunei m n- 
diale de zahăr, care se urcă aproximativ la 5 mi
lioane de tone, noi suntem în Enropa singura ţară 
care va putea da un excedent considerabil.

Concurenţii noştri temnţi de altâ-dată au 
devenit cei wai buni clienţi ai noştn. Nu cred să 
exagerez când spun, că în anal 1919 — 1920 vt m 
putea exporta zahăr în valoare de o jumătate mi
liard franci elveţieni Deasemenea recolta heme- 
iului prom'te a fi favorabilă. Vor putea fi expor
tate 5/6 cărţi Lemne vom potea exporta atâta, cât ne 
vor îngădui mijloacele noastre de transport. Avem 
disponibilităţi iu valoare de o jumătate de miliard 
franci elveţhni. N.tnai insuficienţa mijloacelor de 
transport pecâile ferate ne împiedecă să 1 ducem 
pe pieţele moadiaie. Industria noastră de porţelan 
şi de sticlă se bucură de ua r<nur e excelent şi 
c pe cale de a încheia reiaţii noi cu clienţi 
st'ălni; noi ne vom da toată silinţa să înlesnim 
îooirea relaţiumlor cu ''ltentii noştri ve hi.

Celeial e ramuri de ind istriesunt pe cale de 
reg-nerare. Industria noastră de lână, care şi-a 
procurat materia prin â în ţară şi In strâ'nătate 
in :epe & se desvolta atât din punct de vedere ai 
c-jnt’tăîil cât şi el calităţii.

Ţesător’ile şi-au reîn eput munca, încât vom 
putea sat'sface trtbuinţeie noa>tre cu producţia 
noa trâ propr'e, cu toate că am fost forţaţi în ceie 
diată! şase ioni de libertate a recurge la import 
de marfă străină. Reînceperea pred icţiei noastre 
a avut de rezultat coborirea preţurilor la nivelul 
pieţei mondiale.

Chestiunea cărbunelui, ca în toate ţăulelasă 
mult de dorit, dar în comparaţie cu criza din 
anumite ţări, la noi se prezintă într’o lumină mai 
veselă După raportai iul Hoover exploatarea noa
stră atinge 78’/, din exolotarea anului 1913, îa 
timo ce în Anglia n’atinge decât 62% a re oiţei 
normale. Dacă luăm în corsderaie strică«.iunile 
cauzate de o exploatare desoidouatâ în cursul 
răsboi lui, suntem datori să aprec em în mod echi
tabil munca minerilor nos'ri, couş*i nta datoriei şi 
devotamentul faţă de Stat, de care au dat do
vadă. Un fapt tm să 1 remarc ?n soeria!, că în 
cursul anului 1919, ţ*»ia n >«stră n’a avut să su 
fere de oe urna nici unei greve de mineri, cari 
şi-au dat seama foarte b ne, că soattea patriei 
atârnă < ela ei.

Prob ema cea mai gravă a reorganizării co
merţul >i nostru ş1 a industriei noa t e e che tiu- 
nea schimbului. No' sontem atinM, n p imul loc 
de consecinţele catas’rofale a circulaţi <net dispro 
porsionaie de bilete de b ncă. Circulaţiunea fidu
ciară pe teritoriul reoubllcei noastre e de 7 ori 
mai mare decât înainte de răsboiu Numai graţie 
de facerii noastre imediate de bmea austro-ungară 
am reuşit a îraphde.-a Invazia nouilor emisiuni 
pe te Itoriol nostru.

G eu’a'ea situaţ’ei noastre zace în faptul că 
industria noast ă reprezintă 75% din întreaga in 
d istrie auStro-ungară, şi suntem revolţi să plătim 
materiile prime importate cu imn dă străini, ce 
are cu»s scăzut pe peţde din Oc;ident.

A doua diflculiate m ulta d n serviciul trans 
porturilor. Câ le ferate subordonate politicei miil 
Lre sunt complet deteriorate şi ameninţă cu ruină.

Statul nostru a consacrst 100 de m lloane 
penftu reparaţiuni şi c.onstrucţiuni de v*goine şi 
locomotive. Peatru a vă da o idee de munca lu 
nară ex cutată în a easră direcţie, ajunge să 
am n esc că construim în f ecare lună, nesocotind 
reoanţionHe vechiului material rulant, o mie de 
vagoane noui.

Am făcut începutul transporturilor pe Elba. 
Indatăce si naţia din Ungaria va perm te, vom 
începe serviciu! internaţional de transport pe 
Dunăre.

Să mi fie permis a vă atrage atenţiunea asu
pra unui fapt, care nu are precedent în istoria re
voluţiilor.

Statal Ohos'ovac, pentru a face fa{ă chel- 
toe i or de organizare n’a recurs It emiterea de 
nouţ monede f duciare. Ne am procurat toate m j- 
loicele necesare prin credit, şi astfel am avut fa
cultatea de a retrage dia circulaţlune peste 2 mi
liarde bilete de bancă.

Nu sunt un optimist exagerat d3r totuşi cred 
că nu am pierdut timp' 1 d geaba şi că am adus 
o ameliorare apreciabilă în situaţia noastră eco
nomică.

Ce se petrece în Ungaria
Constituirea blocului liberal

Budapesta, In urau tratativelor, ce au avat 
loc între diferitele partide politice, după lung! 
frămâaiări, pare a se fi ajuns la o soluţie,

Sub prezidenţia lui Martin Lovâszy, şefal 
partidului 48 Ist s’a format blocul liberal, fn care 
sunt reprezentate şapte partide. Lovâsîy speră câ 
va putea câţtiga de partea lui şl pe socialişti, 
cari u’au voit să facă parte din guvernul Iul Frle- 
drlch. Lui Vâzsonyi încă nn l-a succes să I câş
tige de partea Iul.

După cât sontem informaţi partidul socialist 
ar fi gata să colaboreze cu blocul liberal saa cel 
puţin să rămână în neutralitatea binevoitoare faţă 
de acesta.

Vâzionyi a reuş't să convingă întrucâtva p* 
F-iedrich, câ ctrerea Antantei, de a ferma un gu
vern de prestigiu, trebae împlinită şl drcă ar tre
bui ca el să cedeze locul său altuia. Friedrlch 
pare că nu s’a opus la aceaata. Dealtcum Iul 
i-s’ar rezerva un portofoliu! şi (n noul cabinet.

In şedinţa partidului 48 Isf, ţinută Luni, in 
29 Septemvrie, sub prezidenţia lui Lovâ^y, acesta 
a declarat, că îu urma tratativelor ce a avut ca 
celelalte partide, speră că în cel mai scurt timp 
va aj mge !a un rezultat definitiv. Membrii par
tidului asfgtirându-1 de sprijinul şl încrederea lor 
au isbucnit în aplause.

După aceea s’au prezentat Ia şedinţă şl de- 
legiţii celorlalte partide, cu excepţia partidului 
muncii Şefii partidelor au ţinut o lângă consfă
tuire. O delegaţie a partidului republ can a ţinut 
să felicite pe Lovâszy pentru succesul des coni- 
titui un program, pe baza cărui se speră In re- 
zolvirea erzei.

Mercurt seara şefii oartldelor au avut o nouă 
întrunire, în care »’a discutat asupra furmăret blo
cului liberal proiectat in întrunirile anterioare.

♦
Ultimele telegrame sosite de'a Bud*oesta a- 

nunfă formarea cabinetului Lovâszy Vâzicnyi- 
Friedrlch Nu se ştie dacă vor fi reprezentanţi şl 
socialiştii în acest guvern.

Ştiri din Basarabia
Cercul studenţesc Chişinău snb preşedinţia 

dlui C. Tomescu organizează serbări în beneficiul
căminului din laşi.

îatr’uu aeroplan german capturat se aflau un 
căpitan germau şi un funcţionar delà banca u- 
crainiaaâ şi patru piloţ' şi mecanic!, membrii ii 
aşa zisului guvern ţărin-sc şl muncitoresc ai Ba
sarabiei cu sediul la Odessa. Ei au fost măcel! 
riţf de răsculaţi în Ucraina.

Se afirmă, că Trocki cere îu presa bolşevică 
o reorganizare a serviciului de informaţii ale 
cărui lipsuri ar fi ursa din pricinile Insuccesului 
de curând. #

Din Cameniţa vine ştirea că Lenin propune 
pacea ucralnieallor, cari sunt gata s’o primească. 

•
Comisia interimară a oraşului Chişinău a 

hotăr't să cumpere grâu spre a combate specula 
cu pâinea înlăturând pe Intermediari şi servind
populaţia

T E L E G R A M E
Dl Tittoni despre România

Roma. — Cu prilej vil dl'cuţiunii politicii 
externe din Camera Italiană dl Tittoni a spus de 
România următoarele:

„Ia ceia^e priveşte România vom resuma 
programai nostru In puţine cuvlute,

Această naţiune vlctorlossă este un element 
esenţial al politicii noastre îu Orient.

România s’a găsit in neînţelegere cu AilajH,
Am făcut, pe deoparte, operă de înţelegere 

în sânul Conferinţei; am susţinut cu căldură â 
trebuie să se aibă pentru România ceie mal muri 
menalări şi cea mai mare băgare de 8eamă pen
tru interesele 6alc.

Pe de altă parte, oamenilor săi politici cu 
cari am avnt conversaţiuni amicale, adecă d-lor 
Bră'ianu, Vaida şl Mişu, II am dat, în mai multe 
rândari, sfaturi de im deraţluue, rugându-i să 
păstreze înţelegerea cu Aliaţii“.

Excluderea bolşeviştilor din 
partidul social democrat

B 'td io e s ta  — Pait du] so.ial-democrat 
s’a întrunit sub prezidenţia lui Garam!. S’a hotărit 
excluderea bolşevişijlor din partid Printre cei ex
cluşi se află Kuoffy, Bfthm, Garbai şi alţii, aproape 
120 la număr. (Ag. Dacia).

Trupele g-ermane au ev&ouat Pro
vinciile baitloe

B e rlin . Trupele g'rmane de sub con
ducerea generalului vor der Goltz, în urma ordi
nului ali-rţiior, au părăsit provinciile baltice. D*- 
asemenea germanii au părăsit şl Schleswlg.!, 
unde la 15 Odomvrle se începe plebiscitul.

(A Dacia.)

Repatrierea prlnsonierilor germani 
din 8>atele-Uiilte

La Rofterdam a sosit primul transport de 
prlnsonieri germani. între cari se află şl colone
lul de stat major Hornsteln. (Ag Dacia)

Ocavarea Danzignlni
A m ste rd a m . — La Daozlg a sosit o di

vizie de trupe aliate pentru ocuparea acestui 
oraş.

Exproprierile In Ungaria
B u d a p e s ta . — Ministrul de domenii a 

a convocat la o întrunire pe toţi proprietarii, cu 
cari a discutat chestia exproprierii. S’a hotărit 
exproprierea tuturor averilor câştigate în decur
sul rSsboluloi. (Ag. Dada)

C a m p a n ia  e l e c t o r a l i

în tru n ire a  de la  R ăş in ari
Primirea. — Cuvântările părintelui Lungu şl 
dnii Octavian Goga, Oct. Russu, Iuliu Maniu, 
Nicolae Ivan şi loan Suciu. — Pregătiri In 

vederea alegerilor.
Partidul naţional a ţinut ieri o Impunătoare 

adunare poporala în Răşinari, în vtdetea apro
piatelor alegeri. Ua mare număr de fruntaşi ai 
partidului au ţinut cu această ocazie să înso
ţească pe cei doi candidaţi al cercului, dnîi 0 :- 
tavian Goga şi Octavian Russu. Au luat astfel 
parte la întrunire dnil Iuliu Maniu, preşedintele 
Consiliului dlrigent, loan Suciu, Mihal Popovid, 
şefi de resort, părintele asesor N Ivan, I L-pă 
data, Lucian Borcla, Constantin Bucşan, Dr. Beu 
şi alţii.

Răşluărenii au făcut o entuziastă primire 
fruntaşilor partidului. întâmplnându i cu călăreţii 
vestiţi ai locului şi cu stesgul tricolor în frunte.

întrunirea s’a deschis în piaţa din faţa 
şcoalei din Răşinari, de către vrednicul părinte 
Lungu, care a arătat sătenilor, adunaţi într’un 
număr neobişnuit de mare, care este datoria po 
porului nostru în împrejurările pe cari ie trecem

Dl Octavian Goga, începe priu a arăta e- 
moţia pe care o shnte vorbind din nou la Răşi 
nari, satul său natal, după cinci ani de despărţire. 
In aceşti cinci ani din urmă, zice di Oct Goga, 
pacea tuturor popoarelor a fost zguduită. Cârmu
irea ungurească ne-a atras şi pe noi (n răsboiu. 
Găs'ndu mă întâmplător atunci în străinătate, 
mi- am dat seama că drumul meu nu se mai 
poate întoarce acasă decât odată cu oştite birui
toare ale României. Şi aşa a fost La Bucureşti 
am avut prilejui să vad astfel că suferinţele Ar
dealului au fost totdeauna înţelese de câtră fraţii 
noştri din vechiul Regat lata pentru ce trebuie şi 
se cuvine ca credinţa în jertfa de sânge a sol
daţi or diu ţara românească să stea pe viitor, ca 
un chiag sufirtesc la temelia statului de astăzi.

Dar şi poporul de aici a avut deplina con 
ştiinţă că soarta sa nu poate să 1 îndrameze pe 
altă caie decât spre unirea cu România.

Această ideie se datorpste conducătorilor 
poporului nostru care, dela 1848 încoace au dat 
dovadă de mare înţelepciune politică, propovădu
ind acest mare nrincipiu al ideii naţionale Ace
ştia au fost conducătorii partidului naţional, ace
laş partid care vine astăzi din nou cerându-vă 
să rămâneţi în aceeaş tabără.

Vorbind despre programei partidului naţio
nal, dl Octavian Goga arată că prima credinţă a 
acestuia este ideia naţională, care reprezintă con- 
virgerea că pământul R >mâniel întregite este 
pământ românesc şi că poporul românesc este, 
pe acest pământ pe care el îl munceşte şl pe el 
a trăit din moşi stămoşl, poporul stâpânitor. Toate 
privilegiile străinilor — fără ca priu aceasta să 
le facem vre o nedreptate — va trebui si fi» 
şterse.

A doua credinţă a noastră — spune dnu! 
Oct. Goga — este aceea că partidul naţional 
trebuie să se întemeieze pe popor. N- dăm seama 

, că un popor fără coodacători merge spre pră 
pastie, dar şi noi ne simţim legaţi, prin încrederea 
lui, de aerst popor pe care-1 iubim şi a! cărui 
bine îl vrem Numai lu rând mână in mână putem 
să avem puterea de a face acest b'ne. Să fim 
ded, şl de sici înainte, un zid strâns uniţi în jurul 
steagului partidului naţional.

Dl Oct. Russu, candidatul partidului naţional 
pentru senat, spune în cuvinte concise care-i va 
fi programul de muncă în Parlament şl arată 
drumul de desvoltare pe care trebuie sâ-1 ia Ră
şinarii şi întreg ţinuta! roă ginenilor.

Arată că va susţinea ideea de a se crea şcoli 
practice şl profesionale în cercul Răşinarilor, şl 
făgâdueşte tot sprijinul său, în toate direcţiile, 
poporului atât de nedreptăţit până acum de fosta 
stâpâoire maghiară.

Dl Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului dl
rigent, face apel la cel de faţă spre a şl da vo
tul lor pentru dl Octavian Goga, care cu mintea 
sa luminată este una! dintre cei cari an văzut 
cărarea pe care trtbule să păşească neamul ro- 
mânesc.

Dar, dl Octavian Goga mal este şi unul din 
stâlpii neclintiţi ai partidului naţional.

Acum când ne bucurăm de rezultatul luptelor 
din trecut, trebue să ţinem la acest partid prn- 
truca, întemeiodn-se pe solidaritate să putem lu
cra pentru întărirea României mari.

Pe candidatul dvoastră îl cunoaşteţi. Vleaţa 
iul însăşi este un program El bine, ceeace vrea 
să facă el, vrem să facem cu toţii. Astăzi e ne
voie să mai luptăm încă împotriva duşmanilor 
car! ne pizmuesc fericirea. Sunt primejdii în a- 
fară de hotare, împotriva cărora luptă armata, şl 
sunt primejdii înăuntrul ţârii, împotriva cărora 
trebuie să luptăm noi cei de acasă.

Dl Iuliu Maniu îndeamnă poporal să nu dea 
crezare acelor oameni, neştiuţi de nimeni până 
acum, cari încearcă să întemeieze aşa numite par
tide ţărăneşti. Căci, — încheie dl Iul'u Maniu, — 
ce e partidul naţional de ât un partid al ţărani
lor? Recomandă încă odată candltaturlle dlor 
Octavian G ga şl Octavlaa Rjssd, cari vor re
prezenta cu cinste şi cu dragoste cercul Răşina
rilor.

Mai vorbesc părintele asesor N. Ivan şl dl 
Suciu, şeful resortului de orgaoizare, după care 
părintele Lunga închide adunarea mulţumind ce
lor de faţa cari au part cipat la adunare

S’au ales apoi un comitet al partidului na
ţional din Răşinari, compus din cinci membrii, 
sub prezidenţia părintelui Lungu.

Fruntaşii partidului naţional au părăsit apoi 
Răşinarii în aclamârile mulţime), şi înti’o caldă 
apropiere sufletească de popor, îh mijlocul căruia 
au stat câtva timp, ascultân u-le dorinţele.
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DS Al, Vaida Voevod va sosi astăzi sau mâne 
în capitală. Înainte de a sosi la Bucureşti dsa 
va avea o întrevedere la Sibiu ca dl luliu M*niu, 
preşedintele Consiliului crir gent.

*
In întrunirea preşedinţilor comitetelor jude

ţene ale Llgei poporalul de sub preş dentia di ui 
general Averesca s’a hotârit abţinerea acistui 
partid dela akgerea ptntru Constituantă. Această 
hotârîre este motivată de acuzarea ce se aduce 
guvernului Văîtoianu, că ar reprezenta guvernul 
iiberal.

Consiliu! dirlgent a aprobat înfiinţarea în
Timişoara a unui liceu evreesc. Nu s’a comuni
cat încă până acum, care va fi limba de propu
nere în acest liceu. *

Dnpâcam se anunţă dia Budapests, e pro-
Te - - -babil ca contele Paul Teleky, fostul şef al consi 

liulu! din Seghedin, să fie denumit ca delegat al 
Ungariei la Conferinţa de pace.

U a caz de speculă
Ce zice »Liga consumatorilor“

U l t i m a  on *

Dl I. Flueraş, fruntaşul partidului socialist 
din Ardea! se află ia Bucureşti, unde a avut con
sfătuiri cu membrii partidului socialist din ve
chiul regat.

. *
Diu cauza lipsei ds cărbuni, trenurile din 

A’deal n’au încă legătură ca nouîle trenuri puse 
:*n circulaţie în vechiul regat. A este trenuri cir
culă deocamdată numai până la vechile frontiere.*

Din Anglia şi America au sosit la Buda
pesta 45 de vagoane cu aiimeate, cari vor fi îm
părţite populaţiei, sub controlul unei comisiunl 
militare interaliate, în hala centrali.

La Vleua au sosit din Paris, ministrului de 
externe, notele prin cari aliaţii admit extrad3rea 
bolşevicilor maghiari refugiaţi în Austria.

Direcţiunea poftelor ş telegrafului, care se 
afla până acum la Sibiu s’a mutat la Cluj in pa
iaţa! poştelor. Directorul poştelor este di inginer 
Aagustin Maior.

wi atria“ spune câ ziarele româneşti zac prin 
gări şi sunt distribuite mai multe numere deo
dată, în vreme ce ziarele ungureşti ajung regulat 
la destinaţie,

„Patria“ cere o anchetă, a căreia urgenţă,
trebae să convenim că se impune.

Comandamentul trupslor din Transilvana a 
fixat cursul leului în teritoriile ocupate din Un
garia la 2 cor, 50 fii.

Recursul făcut de ziariş’ii, cari an scrir» ia 
„Gazeta Bucureştilor* pe timpol ocupaţiei ger
mane, a fost respins de înalta Curte de Casaţie.

Z'arîştii Cantabac şi Grossmann au rămas 
cocdâmtîsţi la câte zece ani, iar scriitorii I Sla
vici, T. Arghezi şi Dem Teodorescu, la câte cinci 
ani închisoare

Citim în „Argus" : Ziarele germane „Berli
ner Tageblatt“ şl „Frankfurter Z-Itung“, publică 
următoarele:

Relativ la tratativele pentru vânzarea „Stelei 
Române* care va fi preluata probabil de „Stan
dard Oii“, gropul dc bănci din Berlin care parti
cipă ia această societate a declarat că n’are nici 
un reprezentant la Paris care să urmeze aseme- 
menea tratative; şl nici nu poate admite că ar fi 
persoane autorizate să urmeze astfel de tratative.

intr’adevâr marLe societăţi petrolifere se In
teresează toarte, must de „Steaua Română“, însă 
participanţii germani n’au nici o cunoştinţă de 
tratative concrete.

Din Madrid se anunţă, că gripa spaniolă se 
pregăteşte pentru nn nou voiaj. Nu se ştie încă
în ce direcţie va porni. Ne am bucura foarte mult 
ca să fim rcotiţi de această vizită neaşteptată. 
Ca toate acestei ar fi bine să nu ne afle ne
pregătiţi.

Cu începere de Ieri cenzura preventivă a 
ziarelor a fost suspendată. Ziarele vor rămâne 
răspunzătoare în faţa jus iţiei de atacurile împo
triva coroanei şi armatei.

Concertul
Yoanelly-— Voilea nu

Cea mai m*re casă de editură din Berlin, 
Udstein, a oferit contelui Czerrin, 500 de mii 
mărci pentru memoriile sale. în o re  tratează des
pre răsboiul european. Contele Czernin colabo
rează ia ziarul „Vossisc'oe Z Hong*. In colanele 
acestui ziar a început să pub! ce delà 1 Octom- 
vrie o serie de articole cu privire la răsboiul 
mondial.

Trena! Simplon cu începere de Vineri 10 
Octomvrie îşi va începe circulaţia prin Vârciorova.

Ziarrie an publicat la timp regretabilul In
cident petrecut în cabinetul şefului de s!ai-m»jor 
a! Corpului II de armată între colonelul Tânâ- 
sesen şi d PFOfasor avocat Ai. Popes:u Nerseşl.

Ca urmare a acestui incident, autorităţile mi
mare au dispus arestarea co’one ului Tânăsescu 
a’ cărui caz se anchetează de cei îa drept.

Colonelul bătăuş îşi va primi pedeapsa cu
venită, luâadu-i-se comanda şi fiind mutat pe cale 
disciplinară

Resortul de comunicaţie, poştă, telegraf şi
telefon s’a instalat ieri în Cit j sub conducerea
şefului de resort d. Romul Boilă,

*

Cinema orăşenesc. Luni şl Marţi Cel 
mai mare Mm senzaţional al celebrei artiste Mia 
Msy din seria 1919 20 „Ceaţa şi soarele“ dramă 
îu 5 acte In rolurile principate frumoasa Mia May 
apoi Hans Mierendorf şi Max Landa. La sfârşit 
un film supliment In zilele de lucru se dă o sin
gură reprezentaţie. Începutul la ora 9 seara.

Din partea Centrului de instrucţie a! infan
teriei se aduce !a cunoştinţa regimentelor de in
fanterie ardelene, din comorile VI şi VII armată, 
de a nu mai trimite of ţt ri la şcoală seria Ii-a la 
Centrul de Instrucţie ai infanteriei din Sebeşrl- 
săsese, până când central nu !e va comunica tot 
pe această cale.

Ziarul „America* se plânge împotriva taxei 
de 5 dolari (250 coroane), încasată de delegaţii 
oficiali români fn America, pentru Lbîrarea de 
paşapoarte. Pe câcd emigranţii sâ bi plătesc 15 
„cenţi“ şi îşi pr'mes; paşaportul acasă, Românii 
sunt siliţi înainte de vreme să părăsească lucrul 
din fabrici, să alerge la depărtări mari după pa
şaport, sâ aştepte zile întregi în jurai ccnzulata- 
lui romlnetc şi să plătească ş* taxa de 5 dolari 
pent u un paşaport

Sanatoriul Model Dr. A. Antoniu din Bucu
reşti, strada Principele Ghica 3 (Şosea), funcţio
nează cu foste secţiunile medicale şi chirurgicale. 
Nu se primesc bolnavi de maladii contagioase şi 
mintáié. Bolnavii pot fi căutaţi de orice medic 
doresc.

Doctoral Antoniu face cunoscut domnilor 
medici şi suferinzilor de Astm şi Bronşită că şe
dinţele de Aer comprimat şi îubalaţiairi îruncţio- 
ne*zâ în permanenţă. Doctorul Antoniu dă cun- 
saltaţiunl la Sanatorul său, între orele 2 4 p. m. 
strada Principele Ghica (şoseaua Kiseiefî) Bu
cureşti.

„Celebrul virtuos* care a cântat aseară în 
sal* Unieum, d. R. YoaneFy, este un vlolinist co
rect, care posedă o tehnică acceptabilă si multă 
căldură în tonalitate. Vădit indispus de i diferenţa 
pubMcuiui sibian, care n’a participat 1* concert 
decât într’o prea m*că măsarâ, d. Yo nelly a găsit 
toîuş accente frumoase în sonata de Haendel şi 
destulă graţie în interpretarea iegantuiui , Rondo 
capricio o* de Sa;nt Saens. 1 iviugând cu mai 
puţine s’orţâri greutăţile tehnice ds xecuţie, d 
Yoanelly, — încă „tânăr*, — va rămânea un onest 
executant, care nu merită în n*ci un caz, pentra 
sinceritatea cu care cântă, felul în care a fost 
primit.

lub'torii de adevărată ană au ascultat din 
noa ia Sibiu, ca o recunoscătoare plăcere, pe 
d- ra Ana Voileanu, d.s g irwna din cele mai bane 
pianiste pe caii Ie avem astăzi.

Dşoara Voileanu a cântat cu o delicateţă 
fermecătoare „etudes* de Chopio, aprofundând 
cu o cuceritoare putere de & emoţiona sonata de 
Bruh rs. O interpretare personală, plină de comu
nicativitate, şi o uşurinţă elegantă de a trece 
peste dificultăţile textului muzi ai, care aşează 
pe dşoa^a Voileanu, fără nici o măgulire exage
rată, alături de Aurelia Cionca şi de Ceiia De- 
lavrancea.

Deci, am aştepta un concert deosebit, faţă 
de care publicul românesc din Sibiu ar avea, 
desigur, mal muitâ atenţie decât faţă da cel 
de aseară, ’ Stal 8o.

Scumpetea mărfurilor şi alimentelor devine 
din zi în zi fot mai mure. Preţurile s’au urcat 
îotr’âtât, încât an ajuss tocmai de trei ori cât aa 
fost toamna anusul trecut, când s:a instalrt Con
siliul dirlgent Ia Sibiu. — Care ar putea fi cauza 
acestei urcări de preţuri fabuloase?

S5b!ul a devenit dlntr’nn oraş mic de pro
vincie an oraş mare, capitala Aîdealuloi. Aci s’aa 
adunat o mulţime de oameni, anii cu afaceri ofi
ciale, alţii cu afaceri particulare.

A ce şti din urmă conduşi demulkori de setea 
câştigărilor ieftine au umpiat Sibiul, — hotelele, 
restanr-ntele, circiumele, cumpiră şi vâad fot ce 
se poate şi ce găsesc şi ridică preţurile.

Iată nn mic exemplu de scampire şi îmbo
găţire repede:

Fabricantul Kessier, cumoără ca autorizarea 
Consiliului dirigeat norci graşi, tăiaţi şi lucraţi 
gaia de prima calitate pe preţui de 28 până la 
30 coroane chl'ogramaJ şi e! vinde ca următorul 
preţ: un chilogram de şluncă 42 cor., un chilo- 
gram de slănină cu carne 42 cor., un ch'logram 
de senină afumată 44 cor, iar nn chiiogram de 
untură cu 48 cor.

Astfel di Kessier, cu foarte puţină oboseală 
câştigă 50 şi 60 ia sută, scumpind viaţa bieţilor 
consumatori.

O cerere a evreilor din 
Ucraina

O nouă delegare evreiască — din Chişineu 
s’a prezentat autorităţilor române militare, cărora 
le a înmânat un memoriu cu privire la situaţia 
populaţiei evreeşti din Ucraina.

Memoriul spune că „populaţia evreiască 
din Ucraina este jefuită, desonoratâ şi omorită. 
Nu este casă, rare să nu fie îndoliată din cauza 
pierderilor suferite Văduvele, orfanii ş! femeile 
desonorate sunt fără număr. Ce a mai rămas, e 
expus foametei şl epidemiilor*.

Spre a scăpa de groaza bolşevicilor, popu
laţia evreiască din Ucraina cere permisiunea să 
treacă în Basarabia, până se vor linişti lucrurile 
în Ucraina.

Autori ăţile noastre nu au d3t până acuma 
un răspuns ia cererea delegaţiei evreeşti din 
Chlşinâa. _____

Grevele în Anglia continuă
L o n d ra , — Cabinetul s’a întrunit sub pre

zidenţia lui Lloyd George. Miniştrii au aprobat 
politica primului ministru de a nu trata ca gre
viştii până nu vor relua lucrul Greva continuă.

Unde este „Liga consumatorilor*, care să 
fixeze preţurile şi câştigul maxim?

Până când aceste lipitori vor secătui punga 
publicului indulgent? 7r. Ch.

Teamă de râsboiu între 
italieni şi iugosl

Ly o n  — Militarii italieni speră că 
zenţa lai d’Ânnunzio fn Fiume este de a împii 
pe iugo slav! de a CGmite oarecare fapte 
trare. Militariştii sunt signrl cA iugo-siav 
mând a comite acte de agresiune întreaga 
va sprijini ţelurile iui d’Annunzio.

Consiliul supam simte că dci o ţar 
poate suporta un eli răsboiu şi totuş trebui 
cute sforţări spre a-l evita. Se crede că 
începând lupta nu o va putea conlinua dine 
blocadei economice.

•iugoslavii şi chestia Fiún
— Declaraţiile lui Trnmbicl ~

Recenzâmântul locuitorilor 
din Sibiu

Comenduirea pieţei Sibiu din ordinul zonei 
de suprsveghiare, va începe zilele acestea reoen- 
zlmântui tuturor locuitorilor şi locuinţelor din o- 
rsişal Sibia.

Toţi locuitorii sânt datori să dea explicaţiile 
ce se vor cere de ofiţerii agenţi în unire cn a- 
genţii poliţiei. Nici un locuitor sau proprietar nu 
va fac? nici o obieqiune iar lămuririle vor fl date
foarte exact.

Toate scutirile de cartinrire dat de Cornen- 
doire se anulează.

To?te camerile rechiziţionate, vor fi mobi
late cu cea mai bună mobilă ce are proprietarul 
şl va da tot ce este necesar pentru locuit.

Toţi proprietarii care au luat mobriele din 
camerile rechiziţionate le vor mobila imediat.

Este de datoria fiecărni proprietar a arăta 
faţă ds chiriaş! ce vor ocupa camerile rechiziţio
nate, cea mai mare bunăvoinţă penând totul ia 
dispoziţie fără nici un motiv de scuză.

Conform ordonanţei Nr, 5057/919 nimeni 
dintre proprietari nu pot închiria casele aparii 
meotele, camerile goale sau mobilate, fără a avea 
un bon do cartiruirc- ceia Comenduirea pierii Si 
biu pentru ofiţeri dela poliţia orăşenească pen
tru civili.

Contravenienţilor li ee va aplica cele mai 
severe pedepse conform ordonanţelor în vigoare.

Comandantul pieţei Sibiu 
Maior Popescu

B e lg ra d  -  Ministru! de externe 
i rumbici, a ţinut in şedinţa adunărei naţioim! 
discurs, în care a arătat că situaţii sârbo ita 
este foarte serisoasă, din cauză, că italieni 
vor aă renu ţe ia F;ume Jngoriavla de asero 
nu poate lenunţa, fiind acest oraş plămânii 
care trebuie sâ răsufle. Italia ar putea mal 
renunţa având alte ieşiri is mare. Trnmbicl a 
pilcat adunărei naţionale soluţia conferinţei 
pace de a ceda oraşul Italiei, iar portul j| 
slavilor.

Trumbicl a propus acceptarea acestei si 
ţicni cu condiţia ca Italia să nu albă nlc! 
drept a împiedeca sau controla afacerile porţi

Cu privire !a Dalmaţia, Tren bici a decli 
că a adresat în chestia aceasta un raport C 
ferlnţei dc pace.

Lyon. — Din smsâ autorizată se afirmi 
este cu totul inexactă ştirea că preşedintele Wii 
ar fi cerut guvernului italian să expulz-ze 
d’Annunzio din Fiume.

Biroul presei jcgo-slave este autorizat 
acelaş timp a declara că guvernul său na 
gândit nici-odaiă să între cu foiţa în Fiume.

(Ag. Dacii
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Atenţiune Morari!
pietre de mori naturale garantat primi calitate sunt de găsit îa toate dimensiunile la 
A  G O L F  Z f E G L E R .  sculptor de piatră, S ib iiti, S a lzg asse  N r. 20. 826 1 - 3  

ITurianû TelT"

Băieţaş
găseşte întreţinere într’o casă 
nobilă. — Adresa la ziar.

SI? 1-i

D e c î s i u n e .
Noi Ministrul Secretar de stat ad- 

interim la Dep.irtamentu! LucrărilorPublice.
Având în vedere că elevii dm teri

toriile noi alipite; Basarabia. Transilvania 
Bucovina, Crişana, Timişana şi Maramurăs, 
cari au absoivat cursurile liceului, însă 
după programul verhiu nn pot satisface 
examenul de intrare în şcoala naţională 
de noduri şi şosele aşa cum este întocmit 
pe baza programelor de licee din vechia 
Românie,

Având în vedere necesitatea de a se 
forma cât mai mulţi iugineri pentrn nevoile 
viitoare ale României,

Având în vedere necesitatea de a s? 
da posibilitatea tinerilor din aceste ţinu
turi noi alipite ca să p ată urma cursurile 
şcoaiei naţionale de poduri şi şosele

D E C ID E M : 800 a - 4

Art. 1. Elevii din teritoriile noi ali
pite: Basarabia, Bucovina, Transilvania, 
Crlşan-?, Maramurăş şi Timişoara sunt 
primiţi anul aceria în mod excepţional 
fără concurs la intrarea în şcoala naţi. nală 
de poduri şi şosele, cu condipunea de a 
avea absolvit cursul liceal complect. In 
cursul anului şcolar, aceşti elevi vor ri 
şterşi din controalele şcoaiei, dacă se vor 
dovedi câ nu au pregătirea necesară.

p. ministru, ad-interim

ss. C o n stan tin  Í). B u sila .

Postav de halinâ
în diferite culori

m i i

coperte de pat şi pături de cai precum stofe
pentru haine ţărăneşti şi îmbrăcăminţi pentru 
lucrători mineri de găsit prompt în c£.ntită i 
Wi0 mai mari ia rsi î e

B on fert, H e rb e r t  &  Both
a g e n t u r a

C I S N Ă D I B .

IU I! liptruţipîB
8?6 1 5orice cantitate cu preţuri obişnuite de găsit la

Cari Aibrecht snee. Got-wald G Sloos, Sibiiu, str. Burger 13 15.

Aclama e sufletul comerciului.
Agentura de com epţ

€ltl)e$ Demeter &
S i b i i u ,  W i e t s e n g a s s e  3  T9J l~5

ofsfi mărfuri de merserie de Nürnberg şi oţelerie de Solingen
tm mare alegere mimai en gros.

t < y b â . e a i r 4 i :
î-------------------------- ------------------------ — ----------------- -------------------- --------- --

JEr,i 3 l l '  G r  4 B  JT* lt> es JL* ̂  X  o  1ÜA :
E x t r a c t  d e  Q u e b r a c h o Q u e b r a c h o - E x t r a c t
E x t r a c t  de c a s t a n e ,  l ic h id K a s t t n i e n - E x t r s c i ,  f lU s g jg
E x t r a c t  d e  c a s t a n e ,  s o l id K a s t a n ie n - E x t r a c t ,  f e s t  s-s

dela casa mondiata von der bekannten Firma

P .  Ä .  R E Y  <Si, F l l s J E * .  A .  R E Y  « é f c  E ^ i l s a
în depozit permanent îa s t ä n d i g  auf  L a g e r  bei  r?2 z- s

JACQUES KLEINER, Galati, Str. Mara Nr 75
K ~ r r ~ r r r : ...... ..........—-------------- -— .—

JACQUES KLEINER, Galaţi, Sír. Mare Nr. 75.

La „ f l îb in a “  Institut de credit şl de 
economii în Sibiiu află aplicare imediată

l a i  multe puteri 
de lucru auxiliare

Pot b şi femei 777 5 -5

Se preferă cei sau cele ce au deja 
praxâ de birou. Plata după învoială. 
Ofertele să se înainteze Direcţiunii 

, Albinei* în Sibiiu,

Şlefuitori
bine plătiţi caută fabrica de calapoade 
în funcţiune. Oferte a se adresa Vasîle 
Marinescu, Bucureşti, str. Labirint 175.

796 3- 2

M a g a z i n  die M o d e
Rudolf Trentina succesor 746 s-s

Friedrich Binder
Sibiiu, strada Cisnădiei 25

oferă pentru or ce sezon noutăţi 
de stofe de lână, mătase şi bumbao, 
toata furniturile de căptuşeli şi 
decouri ect, precum şi toate cele
lalte articole de mode pentru domni 
.’. şi dame

Cin hotel cu 80 de cam ere în-
t’run oraş mare din 
Transilvania, avănd 
cafenea şi restaurant 

complect aranjat, este de v â n z a r e .  Informaţiuni 
mai precise la L e i t n e r , Sibiiu, Strada Burger 

9—11 a. m. şi 3—5 p. m. *11 2—2

Ocaziune favorabilă pentru comerţfant 
= = = = = = = =  ro m â n ! ........ ..- ■ ■

p n m jm m  ca un ,ocal de Prăvălie,
i J o S n  m^ce^ r ê ?' 4 odăi cu 

toate dependinţe, 1 V» jug.
grădină fructiferă etc. Situat în judeţul 
Sălaj, de vânzare. Doritori se vor adresa 
d-irr Derăgan & Rnssu, Jlbău (Zsibb).
_________________________ 717 < 4

La îm b o ln ă v ir e a
intestinei, diaree, disenterie

325 ’ 8 -so întrebuinfaii

Yeritahiln! Vin de Afine
marca „ B tw « " ,  de vânzare la farmacia

C a r o l  M t i l l e r  
Sibiiu, pU ţa n a re  Nr. 10.

S ’a  p e r d u t
2 cai reşii, 1 cal de 7 ani cu stea în frunte 
înalt 153 çm, şi o iapă de 15 ani, înaltă 
155 cm, cine ştie ceva despre ei e rugat 
a încunoştinţa pe Simion D. Suca, Ocna- 
Sibtîului, Str. de jos 41. S)9

F a r m a c i a
situată într’un loc miner cu 7000 locuitori 
(.mprejurimea românească) cu 6 comune 
înve inate. Dever d veditor al anului 1918 
60000 or. Pe eţeteie 20,000 cor. este de 
vânzare. — iaformaţiuni la Agentura de 
Comerţ Lauterbach, Sibiiu, Winterg 15

776 2—3

Două smofioare frumoas
în etate de 21 şi 23 ani având moşie doi 
cunoştinţă pe această caie cu tineri 
piofesiune meseriaşi spre căsătorie.

Scrisori se vor adresa sub una „B; 
cea altă „Broneta“ la adm. ziarului. 8U

D e  a re n d a t.
Crâşma comunală din Poplaca

arendează pe timp de 3 ani pe calea 1 
taţiunti în ziua de 12 Oct. a. c. 3 crep 
în localul primăriei. Preţul strigărei 2000 

Poplaca, la 27 Sept. 1919. 791
Prim ăria comuni

B A N C A  C O M E R Ţ U L U
S o c ie t a t e  a n o n im ă .

C A P IT A L  1 0 , 0 0 0 . 0 0 0  
PO N O  D E R E Z E R V A  3 , 0 0 0 . 0 0 0

1 8 , 5 5 0 . 0 0 0

arai

Consiliul de Administraţiune al B&noel C om erţului, S o c ie ta te  atnonli 
u in  Cfaiovn» a decis sporirea capitalului social dela zese la treizeci milioane 
emisiunea a 40.000 acţiuni la purtător a 500 Lei valoare nominală fiecare.

D ouăzeci m ii nc ţtuu l se o fe ră  v ech ilo r a c ţio n a r i  cu preferi« 
îa  p ro p o r ţie  de u n a  a c ţiu n e  n o u ă  p en tru  un a  veche pe cursu l 1 
850 lei b u c a ta

Pentru restul de 20 000  a c ţiu n i de deschide subscripţie publică reductibila 
cu rsu l de 1000 L ei bucata Tot pe acest curs se va oferi şi restul de acţiuni răm» 
eventual nesubscrise de către vechii acţionari în urma exercitării drepturilor lor de pr 
îerinţâ. Repartizarea acestor acţiuni se va face de către Consiliul de Administraţiune 

Valoarea acţiunilor subscrise se va achita fn modul următor:
40 % 1» su b sc rie re ,
30 V0 d e la  1—15 JVuemvHe,
80 % d e la  l —15 D ecem vrie .
Noii acţionari vor avea dreptul la dividend cu Începere dela 1 Ianuarie 1920. , 
Odată cu subscrierea se va depune Lei 1# de fiecare acţiune subscrisă penii 

acoperirea cheltuelilor de emisiune.
Subscrierile încep la 6 O i-tom vrfe a. c., şi durează până la 10 O ctom vrie  a. 

Consiliul de Administraţiune îşi rezervă dreptul de a închide subscriera şi mai înal 
de acest termen

Subscrierile se pot face îa:
Banca Comerţului %. a. Craiova si Sucursalels ei,
Banca Bâiieşti, Băileşti,
Banca Bacăului, Bacău,
Banca Ba afatuiui, Ca afat,
Banca Comerţului şi Industriei, Piteşti,
Banca Creditului Buzoian, Buzău 
Banca Doljului, Ca afaf,
Bancs laşilor, Iaşi,
Banca Mo dova Iaşi,
Banca Moldovei de' jos, Bârlad 
Bauca Muscelului Câmpulung,
Banca Măgurele Giurgiu. T. ffiăqurele,
Banca Marmorosc*, Biank & Co. S. Â. Bucureşti şi sucursalele ei din Galaţi, 

Brăila şi Constanţa,
Banca Oltului,' Slatina,
Banca Sindicatului Agricol OU, S’atina,
Banca Românească, Bucureşti şi sucursalele ei din Brăila, Galaţi şi Constanţ 
Bauca Vâlcea din Râmnicu-Vâlcea.

Consiliu de Administraţiune.


